Cправка – обоснование
к проекту постановления Правительства Кыргызской Республики 
«Об утверждении «Инструкции по техническому обслуживанию внутридомовых сетей и инженерного оборудования системы теплоснабжения (центральное отопление и горячее водоснабжение)»

Данный проект постановления Правительства Кыргызской Республики инициирован в целях упорядочения работ теплоснабжающих и специализированных организаций по вопросу технического обслуживания внутридомовых сетей и инженерного оборудования системы теплоснабжения в Кыргызской Республике, а также для приведения ведомственных нормативно – правовых актов в соответствие с Законом Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики».
Инструкция разработана Министерством энергетики и промышленности Кыргызской Республики (далее-Минэнергопром) с участием представителей Государственного департамента по регулированию топливно-энергетического комплекса при Минэнергопром КР,                       ОАО «Бишкектеплосеть», ГП «Кыргызжилкоммунсоюз» и других теплоснабжающих организаций и составлен на основании Конституции Кыргызской Республики, Гражданского кодекса Кыргызской Республики, законов Кыргызской Республики, «Об энергетике», «О защите прав потребителей» и других нормативных актов.
Проект Инструкции в установленном порядке размещена на официальном сайте Министерства энергетики и промышленности Кыргызской Республики для общественного обсуждения, предложений и замечаний не поступило.
На основании вышеизложенного, Министерством энергетики и промышленности Кыргызской Республики вносится на согласование проект постановления Правительства Кыргызской Республики «Об утверждении «Инструкции по техническому обслуживанию внутридомовых сетей и инженерного оборудования системы теплоснабжения (центральное отопление и горячее водоснабжение)».
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